

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico edita con frecuencia su abstracción a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción se esmerará en la redacción de los artículos que se publiquen con el fin de hacerlos interesantes. No se devuelven los originales de artículos si no se envían, aunque no se les da publicidad en el periódico.

Subscripciones

En Granada, un mes..... 175 pesetas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 500 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... 1750 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado)..... 2000 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... 500 »

Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 céntimos en la 2.ª.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de exposiciones públicas pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 4.ª.
Equivalencias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—5 en la 3.ª.—10 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicación.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XVII.

Primera edición del viernes 24 de Abril de 1896.

Núm. 9.081.

Alarma.

Los propósitos atribuidos al Gobierno y al señor Cánovas sobre la implantación de las reformas en Cuba, traen alarmada y con razón sobradísima a la opinión pública, que empieza a ver en ellas el primer paso hacia una política de debilidad incalificable en el conflicto pendiente con los Estados Unidos; y si llegamos a entrar en ese camino solo encontraremos al fin una gran vergüenza, un desastre, una pérdida para la nación española lo único que le queda y la sola condición que la hace vivir sin vilipendio y respetada por las demás naciones de Europa: su honor nacional.

Hay que advertir la contradicción enorme que existe entre los propósitos del Sr. Cánovas y sus palabras de no hacer mucho tiempo, cuando decía con unánime aplauso del país, que la aplicación de las reformas se haría después de pacificada la isla, y que España contaría a la guerra, solo con la guerra. Ahora, después de la nota de Cleveland que será todo lo atenta que se quiera, pero también muy humillante, sin que la insurrección esté próxima a concluir, ni mucho menos, el Sr. Cánovas cambia de criterio como se cambia de camisa y se dispone a plantear aquello de que siempre se mostró enemigo, contrariando la opinión pública que pide energías y no debilidades acentuadas.

Resulta la imposición clara como la luz del día; hemos empezado a humillarnos, cuando más nos convenía sostener la actitud digna, serena, y altamente patriótica en que supo colocarse el gobierno conservador al principio del conflicto. Con lo que ocurre ahora, ya es cosa de dudar si todo aquello no fue una comedia sin más fin que adormecer las primeras grandiosas explosiones del entusiasmo y la energía de este gran pueblo español condenado por su desgracia a ser regido por pigmeos que, según todas las muestras, no saben ni quieren, tal vez no pueden comprender lo que es la heroica nación española.

Implantar ahora las reformas, sean buenas o sean malas, que no nos proponemos analizarlo, es una humillación indigna. Es más que eso, es abrir el camino a nuevas imposiciones, hacerle ver a los yankees que aquí somos una raza degenerada, y que cuando quieran podrán impunemente apoderarse de Cuba y pedirnos además una indemnización.

Así no se responde a representación tan alta como la de jefe de un gobierno. Cuando el pueblo y el ejército están dando ejemplos de tal patriotismo y abnegación en la guerra de Cuba, es un sarcasmo venir con esas humillaciones que la patria rechaza y que seguramente rechazará con toda la energía de que es capaz nuestro pueblo.

Si el gobierno piensa entrar en ese camino, de acceder a cuanto le pidan los yankees, más vale que de una vez les entregue a Cuba, que es lo que ellos quieren, y adonde seguramente llegarán por la senda que comenzamos con esta primera humillación.

El triunfo patriótico.

No se contentaron los constitucionales granadinos con celebrar en el día 19 de marzo de 1821, la fiesta aniversario de la proclama de la Constitución política de la Monarquía española de 1812, sino que ganosos de hacer notoria su adhesión entusiasta a la famosa obra de las no menos famosas cortes gaditanas, hicieron el objeto de un nuevo festejo.

Un curioso folleto, intitulado *Breve relación del Triunfo patriótico que prestaron los amantes de la libertad en la tarde y noche del martes 24 de abril de 1821, en la Ciudad de Granada, bajo los auspicios de los gefes y autoridades de la misma*, da noticia circunstanciada de este suceso. Señalóse mediante carteles las calles que había de recorrer el Triunfo, el que se dispuso de esta forma: sobre un zócalo cuadrilátero se elevaba un friso moldurado y de él arraucaba un pedestal de la misma figura que concluía en forma de pirámide. En el frente de su primer ángulo, pintado al óleo, velase al valor español, representado en una figura de casi natural tamaño, con guerrero traje, esgrimido en la mano derecha desnuda espada y tremolando con la izquierda un estandarte. Sobre la cornisa de este ángulo estaba abierto el libro de la Constitución, en cuya primera hoja se leía

su título y en la siguiente su artículo primero. En la parte inferior de este frente, sobre el zócalo, dentro de un targeton moldurado con oro, leíase esta décima:

¡Salve ó Carta venturosa!
¡Salve ó Código Sagrado!
que al Español has sacado
de esclavitud vergonzosa!
Si aun hay, quien tu lumbre hermosa
ponga a la sombra impía
que nos envolvería un día
en eterno desconuelo,
desaparezca del suelo
de la libre patria mía.

En el segundo ángulo, pintóse una cabeza alada simbolizadora de la sabiduría, por bajo, el doble cuerno de Amaltea derramando los dones de la abundancia, y en la parte inferior los atributos de las ciencias y de las artes. En la cornisa en un targeton orlado de cívicas coronas, estaba escrito el artículo tercero de la Constitución, y del zócalo pendía una tarjeta con otra décima. En el tercer ángulo estaban los dos mundos coronados entre las columnas de Hércules sobre un mar bonauable y bajo sereno cielo, y en el cuarto se veían las armas de la ciudad y sobre ellas una hermosa granada descubriendo su fruto entre verdes hojas, las cuales dos ángulos decoraban también preceptos constitucionales y alusivas décimas.

Pintaron en todo el friso militares trofeos, atributos de ciencias y artes, y fúscas de unión. En la cúspide que desde la cornisa arrancaba, colocaron un áurea serpiente en forma anular, por entre la que salían vistosos ramos de flores y laureles. En los cuatro lados, en pintadas astas, flotaban otras tantas banderas, bajo cada una de las cuales había una corona cívica que servía de marco a una quintilla.

A eso de las cuatro de la tarde del día 24 de abril de 1821, fueron afluyendo al delicioso jardín que contiguo al extinguido monasterio de San Basilio, hoy Escolapios, los señores duques de Gor poseen, y en donde el Triunfo estaba, el jefe político, el Capitán general, varias autoridades, jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición, el Estado Mayor de la Plaza, el de la milicia nacional local y provincial, de artillería e ingenieros, muchos individuos de los cabildos eclesiásticos, junta provincial y ayuntamiento, entre otros títulos y personas de distinción. Allí hallábase formada la Milicia nacional local de infantería y caballería, las compañías de granaderos provinciales de Mallorca, la de granaderos de caballería del Rey, y un piquete del de N. mancia.

Organizóse la procesion tomando en hombros el Triunfo, el que figuraba conducir mediante ocho cintas de varios colores que del libro de la constitucion pendían, las autoridades políticas, militares, eclesiásticas y civiles de esta capital. Abrieron la marcha los piquetes de caballería y las compañías de granaderos del regimiento de Mallorca; iba luego el brillante acompañamiento que al Triunfo precedía; y cerrado este aparato, caminaba el resto de las tropas al intento reunidas. Así sin que dejara de oírse el canto de himnos patrióticos que acompañaban las músicas distribuidas en la procesion comitiva, entre la apañada muchedumbre que invadía las adornadas calles de la dilatada carrera, en medio del ardoroso entusiasmo que a la multitud poseía, anduvo el Triunfo desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche, hora en que regresó a la Carrera de Geull, quedando colocado en la explanada que dá frente al castillo de Ataurín, donde le cubrieron de flores que desde sus balcones arrojaban muchas y hermosas damas granadinas.

Para prolongar el día, iluminaron todas las calles de la carrera. Para remate de la fiesta, en el corral del Rastro, sobre un entarimado humilde, habían preparado una figura de natural tamaño, prosternada boca abajo, apoyándose en los codos como para levantarse, lo que le impedía una espada con que por la espalda la atravesaba un genio; era un símbolo del despotismo, el que tenía un cetro de hierro en una mano, y un látigo en la otra. Precedido de un piquete de caballería, rodeado de máscaras extravagantemente vestidas, y acompañado de más de doscientas niñas de viéuto, circuló por varios puntos de la poblacion esta extraña comitiva, hasta que a las diez y media de la noche volvió al centro de la carrera de Geull. En las diferentes paradas que esta invencion hizo, a modo de progones, recitáronse diferentes quintillas, de las que una fué esta:

Mira en qui viene a parar
el detestable egoísmo!
Todo al fin se ha de pagar;
llora, fiero Despotismo,
que tu imperio va a acabar.

Entre el canto de un himno al propósito escrito, pegaron fuego a los muchos artificiales que rellenas y por fuera tenía el figuron, el que quedó reducido a cenizas en una hoguera al intento preparada. Después, entre festivos y patrióticos cáuticos, encendiéronse un árbol también de fuegos de artificio, el que tuvo diferentes perspectivas, verdadero primer pirotecnico, en uno de cuyos fuegos presentáronse en el centro de una especie de camarín transparente y en

letras de vivísimos colores, estas leyendas: Viva la constitucion, viva la religion, viva la soberanía nacional, viva el rey constitucional, a los cuales vitóras contestaba con el súplico estruendoso la innumera y delirante multitud, que luego, poco a poco se fué disolviendo.

MIGUEL GARRIDO ATIENZA.

Para las Señoras.

La mujer caprichosa.

La mujer alegre, movable, es también una encantadora, a veces muy tentadora a causa de la multiplicidad de sus aspectos y de sus expresiones. Verdadero caleidoscopio viviente, divierte a lo primero, luego interesa y por último cautiva. Un gran número de hombres, que gustan hallar en la mujer un sér inferior, son grandemente atraídos por la mujer niño, es decir la mujer caprichosa, cuya cabeza no puede fijarse. Experimentan gran placer satisfaciendo sus caprichos inexcusables, que hallan encantadores mientras están enamorados, pero que los parécen odiosos é insoportables cuando han dejado de amar. Muchas mujeres establecen su imperio de un modo duradero por esa tiranía en las cosas pequeñas, que no tratan de explicar sino con el vago y enigmático porque el argumento sin réplica.

La despreocupacion es el fondo de esa naturaleza movidiza, fácil de distraer. Pero si apesar de todo quiere conquistar el afecto duradero de su marido, importa en extremo que consiga, haciendo un esfuerzo, recogerse de cuando en cuando; que la mujer, por momentos, pueda más que el niño; que sepa mostrarse seria y caude de su casa de donde depende el bienestar de los suyos; que sepa también hacer el sacrificio de algunos caprichos demasiado costosos que podrían desequilibrar el presupuesto del matrimonio pues no me cansaré de repetir, de este equilibrio bien entendido, depende, no solamente nuestra propia felicidad, sino también el de los seres que nos son más queridos: nuestro esposo y nuestros hijos; nuestros hijos sobre todo, cuyo porvenir entero podría verse comprometido por nuestra frivolidad ó nuestra imprevisión.

Teogan, pues, la seguridad las caprichosas, las más arrebatadoras de todas, que entre las variedades de humor, la que mejor atraerá a su marido será la que sepa mostrarse seria algunas veces y económica cuando haga falta.

DUQUESA LAUREANA.

Miscelánea.

Farmacéuticos militares.

El ministerio de la Guerra ha publicado la convocatoria a oposiciones para proveer doce plazas de farmacéuticos segundo del cuerpo de Sanidad Militar, quedando los que obtuvieron mejores censuras, dentro de las que se exigen para ingreso en el mismo, con derecho a ocupar, por orden de ellas las plazas vacantes que existan y las que fuoran ocurriendo hasta completar aquél número, pero sin sueldo ni antigüedad, mientras no obtengan colocacion.

El su consecuencia, queda abierta la fama para las referidas oposiciones en la seccion cuarta del ministerio de la Guerra, en las horas de oficina, hasta el 6 de julio próximo.

Los doctores, licenciados en farmacia por las Universidades oficiales del reino, ó alumnos con ejercicios aprobados, que por sí ó por medio de persona autorizada al efecto, quieran firmar estas oposiciones, deberán justificar legalmente, para ser admitidos a la fama, las circunstancias siguientes:

- 1.ª Ser españoles ó estar naturalizados en España.
 - 2.ª No pasar de la edad de treinta años el día de la publicacion de esta convocatoria.
 - 3.ª Hallarse en pleno goce de sus derechos civiles y políticos, y ser de buena vida y costumbres.
 - 4.ª Tener la aptitud física que se requiere para el servicio militar.
 - 5.ª Haber obtenido el título de doctor ó el de licenciado en farmacia en alguna de las universidades oficiales del reino ó tener aprobados los ejercicios necesarios para ello.
- No serán admitidos a las oposiciones los doctores, licenciados ó alumnos aprobados, residentes fuera de Madrid, cuyas instancias no lleguen a la citada seccion antes de que espire el plazo señalado para la fama de las mismas.

Los ejercicios tendrán lugar con arreglo a lo dispuesto en el programa aprobado por S. M. en 7 de noviembre de 1888. (Coleccion legislativa del Ejército, núm. 407).

Solemnidad religiosa. A juzgar por los preparativos que en el Hospital Militar se están haciendo, el acto religioso de administrar a los enfermos la sagrada comunión por cumplimiento pasual, revestirá en el presente año solemnidad extraordinaria, habiéndose encargado a varios cármes flores y follaje para adornar altares y formar vistosos arcos. Una comision compuesta de los Sres. director del Hospital don Enrique Barrecheguren, el Comisario de Guerra señor Lanuza y el Capellan del mismo D. German Aledo, han visitado al E. mo. Sr. Arzobispo con el objeto de rogarle presida la procesion que recorrerá los alrededores de la pintoresca plaza del campo del Príncipe, peticion a la que seguramente habrá accedido nuestro dignísimo Prelado, dadas las especiales simpatías que siempre ha demostrado por los militares. También han sido invitadas las primeras autoridades civiles y judiciales, y del elemento militar asistirán vestidos de gala, los Excmos. señores General y Gobernador militar de esta plaza con su Estado Mayor, y todos los señores Gefes y Oficiales franceses de servicio pertenecientes a los distintos cuerpos de Artillería, Ingenieros, Caballería, Infantería, Sanidad militar, Administración militar y Clero castrense. Una compañía con bandera y la música del Regimiento de Córdoba darán la escolta de honor.

Dicho acto tendrá lugar el domingo próximo 26 a las ocho de su mañana.

Dinero a los maestros.

En la caja provincial de instruccion pública han ingresado para atenciones de primera enseñanza las siguientes cantidades:

	Pesetas.
Albuñol	737.07
Almegijar	39.20
Cástaras	278.18
Juñives	183.59
Lobras	319.06
Polopos	111.92
Rubite	52.04
Alhama	1.173.76
Agron	118.98
Arenas del Rey	40.37
Cácin	125.79
Chimeneas	215.54
Fornes	25.16
Javana	146.43
Jatar	43.56
Moraleda de Zafayona	168.12
Santa Cruz	190.08
Yentas de Huelma	212.62
Yentas de Zafarraya	170.15
Baza	3.378.97
Benasauvel	447.27
Cañiles	3.901.54
Cóntes de Baza	807.33
Cullar Baza	1.217.74
Freña	151.33
Zujar	481.65

Captura de un desertor. Según dicen los periódicos de Málaga ha sido capturado por la Guardia civil el preso José Cordero Caohorno, destinado al penal de Granada y de cuya fuga dimos cuenta ayer.

José Cordero Aguilar está condenado a seis años y un día de prision por incendiario y era sospechoso de varios delitos.

Suscripcion del comercio. La comision del comercio encargada de recaudar fondos para contribuir a las fiestas del Corpus, comenzó anteayer la cuestion que arrojó dicho día el siguiente resultado:

	Pesetas.
Sres. Bohevaria Hermanos é Hijos	75
» Omedo Hermanos	40
» Echevarria y Carnero	40
» A. Gil de Tejada y Compañía	40
» Ledru Mariages y Barat	15
Don José Daroca	15
» José Jimenez Lasserne	40
Sres. D. S. Olveras é Hijos	40
» Hijos de Ortega	10
Don Manuel del Saz	15
Sres. García y Santa Cruz	10
Don Francisco Rodríguez Gutiérrez	40
Sres. Hijos de V. Barrecheguren	25
Don Manuel Chinchilla	20
Sres. Perez y Embur	10
» Martín y Muñoz	10
Don Isaac del Rio	10
» Doroteo Gonzalez	15
» Telesforo Fernandez	10
Sres. D. Antonio Gonzalez y C.ª	15
» Alva Hermanos	25
Don Juan Jimenez Molina	25
» Francisco Martinez Mesa	15
» Manuel Saez	10
Sres. Charco Hermanos	10
» Herrero y Carnicero Velilla	10
» Peña y Carnicero	10
» Atienza Hermanos	15
» Marin Hermanos	10
» Rubio Hermanos	10
» D. Restituto Alonso y Hermano	25
Don Domingo Hernandez Velilla	10

Total 670
La comision continúa recaudando fondos.

La Asamblea. Tampoco se reunió ayer la Asamblea provincial por falta de número, y según parece no se inaugurará las sesiones hasta que pase la eleccion de senadores.

Como la provincia está tan desahogada no corre prisa ninguna que se reúna la Asamblea.

Después de todo, quizás lleven razón los que afirman, y son la mayoría, que la Corporacion provincial no sirve para nada.

La eleccion de senadores. La eleccion de senadores por esta provincia que se celebrará el domingo próximo, tendrá lugar en el salon de sesiones de la Diputación.

Junta municipal. Para el día 1.º de mayo se convocará en el ayuntamiento la Junta de asociados para la aprobacion del presupuesto municipal.

El hipódromo. Terminado en las oficinas municipales el expediente incoado sobre construccion de un hipódromo en los Llanos de Armilla, en el cabildo de hoy se dará cuenta del mismo.

También hemos oido decir que las obras comenzarán enseguida y con mucha actividad, persiguiéndose el fin de que el hipódromo esté terminado para las próximas fiestas del Corpus.

Estreno. La compañía de Espejo estrenará esta noche una comedia de la cual ha hecho unánimes elogios toda la prensa de Madrid, y las capitales de provincia donde se ha representado.

La obra lleva el título de *Villa Tula* y viene a ser la segunda parte de la chistosa comedia *Militares y paisanos* a la cual, según hemos oido decir, aventaja en gracia y movimiento escénico.

Accidente ferro-viario. Anteayer tarde llegó a Málaga con algun retraso el tren correo de Granada a consecuencia de un pequeño accidente.

La ruda de uno de los coches se incendió, cuando el tren estaba cerca de la estacion de Loja, por estar interceptado el conducto del aceite y el émbolo empezó a arder, habiendo necesidad de evitar que el fuego se propagase a todo el wagon, lo que se consiguió a poco rato.

Quejas del vecindario.

En pleno aunar.
Tiene que ver el espectáculo que ofrece el Zocatin en su parte próxima a la Plaza Nueva.

En dicho sitio han establecido sus reales para almorzar y comer los cocheros de punto, y una porción de mujeres convierten en casino el centro de la calle, no faltando en las horas de la mañana y tarde muchas que cuidan en plaza pública de su aseo personal y el de sus queñuelos, amenizando el acto de vez en cuando, turbas de chiquillos que se dedican al higiénico «sport» de la pedrea.

Cero y van....

Parece que se ha dictado algun real decreto declarando monumento nacional ó cosa parecida el monton, de escorbros que, procedentes de un darricho hay en la cuesta de Gomez, según la inamovilidad que disfrutan, sin dula para hromosear tan frecuentada via.

¿Señor Alcalde, no será posible hacerlo desaparecer?

Barco. Habiendo en el puerto de Málaga, procedente de Motril, el 1.º de «Juanito».

El crimen del martes. Ayer por la mañana falleció en el Hospital de San Juan de Dios el infirmitado José Gardon herido como sabian nuestros lectores, en la placeta de Arenas.

Hoy se le practicará la autopsia por el médico forense D. Francisco Santos.

La rogativa

Como era de esperar, las procesiones de rogativa celebradas ayer en peticion de la lluvia y por la pronta conclusion de la guerra de Cuba, fueron solemnes.

En todas las calles del tránsito veíase una multitud de personas que aguardaban el paso de las sagradas imágenes. El día era espléndido y caloroso, viéndose el cielo completamente despejado.

La procesion de San Miguel salió del Salvador a las tres en punto de la tarde y a las cuatro y media estaba en el templo de las Agustinas.

La comitiva de San Miguel tenía una nota simpática y atractiva como ninguna, formada por los niños de las Escuelas del Ave-Maria que sostiene el señor Manjon. Los niños que eran varios centenares iban correctamente formados, dirigidos por sus maestros, y llevando cada agrupacion de alumnos su vistosa banderola.

Detrás iban las niñas con sus maestras y presidiadas por la banderola azul de las escuelas.

Esta parte de la procesion resultaba

verdaderamente poética, delicada y conmovedora; niños y niñas iban cantando á coro el Santo Rosario, con arreglo á la música sencillísima que para los alumnos del Ave-María ha escrito el insigne maestro D. Celestino Vila.

Más que coro resultaba una dulce algarabía formando el conjunto algo parecido al bullicioso canto de miles de pájarillos en un bosque. Viéndolas formadas como se vieron ayer, por primera vez en Granada, las Escuelas, es como se comprende la grandeza de la piadosa obra que sostiene en sus cármenes de las orillas del Darro, el meritisimo D. Andrés Manjón.

Los niños al llegar San Miguel á las Angustias, se volvieron desde la iglesia no siguiendo en la rogativa por lo avanzado de la tarde. Volvieron cantando, como habían pasado la primera vez, solo que ahora en vez de un cántico religioso, entonaban un himno brioso, dedicado á la patria, prueba de que en las escuelas del Santo Monte se inculca á los niños juntamente con el amor á Dios, el santo sentimiento del patriotismo.

Detrás de las Escuelas del Ave-María seguía la hermandad del Arcángel con su estandarte, fíeles con velas y la magnífica escultura de San Miguel, obra del famoso granadino Mora.

La imagen vestía la túnica morada, color de la rogativa.

Reunida esta comitiva con la que aguardaba en las Angustias, se organizó la procesion, siendo aclamada la Patrona con grandes vivas al salir de la iglesia.

Abrian la marcha cuatro guardias civiles á pie, seguida la hermandad de San Miguel, comision del Colegio de Santiago y la efigie del Arcángel; numeroso acompañamiento de fieles, la hermandad de la Patrona, caballeros Horquilleros y la Sagrada Imagen de la Virgen, á cuyo paso prorrumpan el pueblo en aclamaciones. Marchaba detrás todo el clero de la parroquia, capilla de cantolano entonando la letanía de los Santos y presidiendo, una comision del Ayuntamiento, que la formaban el alcalde Sr. Gomez Tortosa y los concejales Sres. Oiveras, Palacios, Horques, Rodriguez, Hernandez Carrillo y Auriolos, precedidos por los maceros, y seguidos de la guardia municipal.

La procesion llegó á la Catedral á las seis y media colocándose las imágenes á los lados del presbiterio: la Virgen á la derecha y á la izquierda San Miguel. Al entrar la Patrona la inmensa muchedumbre que ocupaba la Basílica prorrumpan en frenéticas aclamaciones que duraron largorato.

Después se rezó el Trisagio y al Rosario con la letanía de la Virgen, concluyendo los piadosos ejercicios á las siete y cuarto de la tarde.

La rogativa ha sido solemnísima. ¡Dios quiera concedernos pronto el beneficio de la lluvia, tan necesaria para que se salven nuestros campos, hoy en el último extremo!

Casos y cosas.

Bronca. Ayer á las doce, en la calle de Puentezuelas, dos individuos promovieron un fuerte alboroto insultándose mutuamente y opinando sobre unas cuentas bufadas.

Escándalo. Un individuo que promovió escándalo ayer tarde en la Carrera al paso de la procesion, fué llevado al arresto.

Curda. A las ocho y media de la noche fué encherriado por los ántes de orden público un borracho que promovió la gran escandalera en la calle de Santa Paula.

Viajeros. Ha llegado de Málaga don Diego Puente Benitez.

Ha salido para Motril el rico propietario de esta capital D. Juan Ramon Lachica.

Anoche llegaron á Granada hospedándose en la fonda de la Alameda, el señor marqués de Almidos, D. Jaime Palade, D. Luis Maon, D. Juan Severo é hijo, D. Octavio J. Bist, D. José A. Chupabr, D. Juan de S. to, D. José Berdeun y familia y D. Eduardo Fernandez y señora.

En la fonda de la Victoria se hospedaron D. J. Aquino Gonzalez, D. Sebastian Esteller, D. José María Navarrete, D. José Navarrete Mayó, D. Antonio Santa O'alla é hijo, D. José Segura, don Nicolás Lopez del Hierro, D. Ricardo Moreno, D. Fernando Vinaessa, D. José Carmena, D. Antonio de la Puente, don Jesús Romero, D. Juan José Villas y D. Agustin y D. Manuel Gil Anuñano.

Romero Robledo. Segun vezos en la prensa de Madrid, el Sr. Romero Robledo saldrá de Madrid el día 30 para Atepera antes de permanecer una corta temporada dentro de la apertura de las Cortes.

Salon de "El Defensor"

En nuestro Salon de la calle de Reyes Católicos ha sido expuesta una copia del célebre cuadro de Murillo Los niños de la Concha hecha por la distinguida artista señorita Marta de La Presa.

Capitan. Ha sido destinado á la zona de Granada el capitan de infanteria don Rafael Riano Campa.

Seccion de caballeria. Dice un diario malagueño: «Se ha dispuesto la venida á Málaga, al mando de un oficial, de una seccion de caballeria del regimiento de dragones de Santiago, de guarnicion en Granada.»

Centros y oficinas

Matadero público. Ayer se carnizaron en el Matadero público: Siete reses á 1'63 y 1'75 el kilo. Siete terneros á 1'65 y 1'80 el kilo. Novienticos borregos á 1'18 y 1'25 el kilo.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, primer capitan.—Jefe de

dia, D. José de Pablo, comandante de artilleria.—Imaginaria, D. Pedro Brea, comandante de Santiago.—Paseo de enfermos y talla en el Ayuntamiento, Santiago.—De órden de S. E. El capitan mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Cierre de tiendas. Ayer con motivo de las rogativas se cerraron los comercios á las cinco de la tarde.

El crimen de ayer

A las dos de la tarde de ayer se cometió un crimen en el camino de Huestor.

En el ventorrillo llamado de la Gorda se encontraban á dicha hora, entre otros bebedores, Manuel Prieto Fernandez, vecino de Huestor Vega, de 19 años de edad y otro sujeto, también del mismo pueblo, conocido por El señor Lopez el Pincho, y segun hemos oido decir basurero de oficio apesar del tratamiento.

Los dos individuos habian empuinado el culo más de lo conveniente y trabaron disputa, que, como de costumbre, terminó de un modo sangriento, pues el Pincho tiró de la cara y asestó á su convecino una herida en la espalda que le hizo caer bñido en sangre.

El agresor, despues de cometido el delito, se dió á la fuga dirigiéndose á su pueblo y á la hora en que escribimos no ha sido capturado.

El herido fué llevado á la Casa de Socorro donde se le hizo la primera cura, y de allí conducido al hospital donde quedó en grave estado.

Riña en el Triunfo. Ayer tarde se promovió en el Triunfo á la desembocadura de la cuesta de la A hacaba un formidable escándalo.

En dicho sitio se encontraron Concepcion Bravo Cortés que iba en compania de su hijo Francisco Rivas (+) Rabio el Cabrero, herrero de oficio y los hermanos Rafael y José Avila, tambien herreros.

Los Avila acometieron á palos y navajazos á Rivas y á su madre, trabándose la lucha en la cual resultó el Rubio, con una contusion en el brazo y varias cortes en la blusa. La madre del conteso resultó herida de una pedrada en la caxa izquierda.

La causa de la agresion parece ser que uno de los hermanos Avila habia sido despedido de la herreria entrando á ocupar su puesto el Rubio, á quien por esto tenían aquellos mala voluntad.

Puso fin á la contienda un soldado del regimiento de Córdoba que detuvo á José Avila y lo entregó á los agentes de la autoridad que acudieron.

Rafael Avila huyó.

El telégrafo.

Es verdaderamente anómalo que desde anteaer ocurre con el servicio telegráfico; raya en lo escandaloso el retraso que sin ninguna causa que lo justifique están sufriendo los despachos de nuestro corresponsal de Madrid y es por extremo irritante que todos los sacrificios resulten estériles ante la falta de seriedad y de consideraciones para con el público con que cumple el Estado de nuestro país los servicios que le corresponden.

Todavía no hemos recibido los telegramas que seguramente depositó nuestro corresponsal en Madrid anteaer y cuando los recibamos ya no nos servirán de nada pues retrasarán ¡por lo menos una fecha al correo.

A las ocho de la noche de ayer recibimos los que se depositaron á las doce de la mañana, y cuando creíamos recibir, aunque fuera con retraso los correspondientes á anoche, estando las líneas francas, vienen á nuestro poder los que publicamos al final de la seccion telegráfica fechados en Madrid á la una de esta madrugada y que llegaron á nuestra redaccion una hora despues de depositados en la Corte.

Mientras tanto nos faltan los telegramas de anoche y de anteaer, que, probablemente estarán rodando por todas las administraciones de telégrafos de España, para llegar á nuestras manos cuando estén olvidadas las noticias que contengan.

¿Puede verse nada más escandaloso?

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el 24 de abril.

Sala de lo Civil. Juzgado de la Alameda (Málaga).—Entre don Lorenzo Bornejo y el Marqués de Valdecañas, sobre indemnizacion de perjuicios.—Abogados, Sres. Mirasol y Gamir; procuradores, Sres. Carretero y Casado; secretario de Sala, señor Mirasol.

Juzgado de Carriájar.—Entre D. Vicente Arance y D. Enrique Aguilera, sobre pobreza.—Abogado, Sr. Morales; procurador, Sr. Montaña; secretario de Sala, Sr. M. Millet.

Sala de lo Criminal.—Seccion 1.ª Juzgado del Salvador.—Contra Silverio Almagro Lopez, por lesiones.—Abogado, Sr. Coronel; proouador, Sr. Bienes; secretario de Sala, Sr. Jimenez Herrera.

Juzgado de Baza.—Contra Juan Pleguez Rodríguez y otros, por atentado.—Abogados, señores Castillo y Fernandez Mir; procuradores, señores Andrade y Arenas; secretario de Sala, señor J. de la Serna.

Seccion 3.ª Juzgado de Utiyer.—Contra José María Alallé Rodriguez, por lesiones.—Abogado, Sr. Garcia Carrillo; proouador, Sr. Castilla; relator, señor Carro.

Ante la Sala de lo civil informó ayer el letrado Sr. Gamir Colon, en la vista de un pleito del juzgado de Guadix que seguian D. Federico Gomez Brá y D. Antonio Ortiz Lopez sobre rendicion de cuentas.

Pleito

Ante la Sala de lo civil informó ayer el letrado Sr. Gamir Colon, en la vista de un pleito del juzgado de Guadix que seguian D. Federico Gomez Brá y D. Antonio Ortiz Lopez sobre rendicion de cuentas.

Jurados.

Ayer quedaron terminadas las listas de los jurados que han de actuar en el próximo cuatrimestre.

La suerte ha designado para conocer de las causas precedentes de los juzgados de esta capital á los siguientes:

Cabezas de familia. D. Manuel Cabrera Jimenez, D. Miguel Manzano Mendoza, D. José Gozalez Girela, D. Florencio Serrano Garcia, D. Ramon Alcazar Peregrina, D. José Janquera Moreno, D. José Cuellar Victoria, D. Eduardo Cabillos, D. José Ballesteros, D. Francisco Martinez de Castilla, D. Julian Baena Ruiz, D. Gabriel Marín Montero, D. Juan Diaz Palacios, D. Ramon Caballero Atienas, D. Francisco Alvarez Cobo, D. Antonio Camblé Gutierrez, D. Manuel Megias Martin, D. José Fernandez Arroyo, D. Antonio Lazuela y D. Enrique Ferrer Arando.

Suplentes. D. Manuel Lumberas Lopez, D. Miguel Enriquez Noguerales, D. José Hernandez y D. Rafael Alba Cano.

Capa idades. D. Rafael Villoslada, D. Juan Rodriguez Carmona, D. Francisco Gomez Jimenez, D. Manuel Castro Portillo, D. Florentino Lopez Jordan, D. Juan Monserrat, D. Francisco Sanchez Puerta, D. José Ortiz Lopez, D. Tomás Carben, D. José Ventura Traveset, D. Miguel Laguna Fernandez, D. Miguel Varela Reina, don José Bertuchi Criado, D. Francisco Astudillo, D. José Lopez Tamayo y D. Juan Oalla Gomez.

Suplentes. D. Antonio Navarro y D. José Sabatel Guerrero.

Las vistas ante el Tribunal de hecho comenzarán el 11 del próximo mayo, con las causas del partido de Huescar.

La guerra

Servicio especial de "El Defensor"

Desde Artemisa

El coronel Hernandez.—Una protesta.—El general Pando.—Dos cabecillas.—En el Camagüey.—60 fuertes.—Las lluvias.

Ya sabrá por el cable los brillantes hechos de armas realizados por la columna que manda el coronel motrileño D. Cándido Hernandez contra Maceo y Quintin Baudera en Waterloo y Neptano el 15 del corriente y en Montesinos, Labori y la Merced el 18, teniendo la suerte de batir por completo al enemigo, con muy pocas bajas en su columna y resultando ileso apesar de encontrarse siempre en los sitios de mayor peligro.

Créese aquí que se concederá al coronel Hernandez el empleo de general sin que sean ya posibles regateos infundados, despues del arrojo, valor, pericia y grandes dotes militares demostrados en una serie no interrumpida de luchas, escaramuzas, conducción de convoyes y acciones brillantes en que ha luchado siempre con notable desigualdad numérica por ser el enemigo doble ó triple que su fuerza, y aun en mayor proporcion, que parecía abrumadora por el número, contra su pequeña columna y la victoria ha coronado, siempre su frente, consiguiendo derrotar y aun perseguir al enemigo como sucedió en Placetas, de regreso de escoltar un convoy.

Quando llegue esta carta á su poder quizá el gobierno haya recompensado como merece al coronel Hernandez y una de las primeras noticias que reciba su familia á su arribo á Barcelona sea la del ascenso al generalato de persona que le es tan querida.

Ya que lo he indicado diré á V. que en el correo del 30 de este, lo más tarde en el del 10 de abril embarca para Barcelona, donde permanecerá, la señora y los ocho hijos del Sr. Hernandez que marchan en busca de la salud de algunos de sus individuos.

Los banqueros, comerciantes, almacenistas, é importadores de la Habana han telegrafado al Sr. Dappy de Lome protestando de las calumniosas imputaciones hechas al general Weyler y rogándole felicite á los senadores que han hecho resaltar el correcto proceder de España y de su digno representante en esta isla.

Corre el rumor del regreso á la Península del general Pando, pero nada se sabe que justifique ó explique esta determinacion, ni la autoridad de quien proceda la orden, si es que se confirma.

Ha sido muerto en Rimón cerca de Cayo Cruz el cabecilla Cervino y cerca de Sancti Spiritus (Santa Clara) el cabecilla Ramon Serpa, entregándose á las autoridades de Guira de Malena Perfecto Quiñones, cabecilla de prestigio y reconocido valor.

Por haber saqueado é incendiado cerca de esta plaza la bodega de José Castillo, y haber asesinado á un niño y una mujer serán mañana ajusticiados cinco negros.

Noticias del Camagüey dicen que los insurrectos están descorazonados y desorganizadas, quedando solo pequeñas partidas letro filitas teras muy difíciles de extinguir por necesitar su persecucion un numerosísimo ejército, pues no salen de los montes sino para cometer una de sus fechorias, regresando en el acto á sus guaridas.

Para proteger en grande escala los ingenios de Cienfuegos se construyeron sesenta y cuatro fuertes que cubren una linea de 20 leguas, extendiéndose de Lagnuillas, en las márgenes del Cuanco, al Este de Cienfuegos, á Rodas, márgenes del Damajá, Oeste de Cienfuegos, quedando dentro de esta linea el gran Central Caracas de los señores Terry.

Hace mucha calor y todo hace indicar que se adelanta la estación de las lluvias, lo que sería de sentir porque todos confiamos en que si las aguas no son tempranas, para cuando comiencen la insurreccion habrá sufrido un rufo golpe.

Final de un Congreso

El famoso Congreso feminista de Paris ha terminado de trágica manera: á botfetadas como el Rosario de la Anhora. Realmente justo es decirlo, á los hombres corresponde la responsabilidad de los sucesos. El Congreso marchaba como una seda; grupos de oradoras de variados tipos, desde el rubio del Norte hasta el moreno de Italia, y desde los ojos azules de Suecia á los negros de España, ocupaban los asientos y se mantenian con órden; las más graves cuestiones referentes al bello sexo habian sido discutidas con elocuencia y entusiasmo: la moral, la propiedad, el trabajo, la enseñanza, la educación de los hijos, el matrimonio etcétera etc. Oradoras ajamonedadas y de potentes voz, que podría competir con la del señor Leña y Castillo, contendian con principiantes tímidas, maestras de escuela anémicas y románticas venidas desde el Norte en busca de emoción y de luz. El final hubiera correspondido al principio, de no haberse permitido la entrada al sér odiado y odioso, al... hombre, al macho.

Quiso la presidencia obrar con generosidad y nobleza, y á su galanteria respondieron unos cuantos estudiantes del barrio latino, prorrumpiendo en voces, gruñidos, cacareos, patadas rebuznos, taconeos, toses y hasta injuriosas palabras. Solo hubo dos literatos que hablaron con relativa cordura. Pero la presidenta dió pruebas de gran talento, ¡ya quisiera el Gobierno una de estas presidentas para la Cámara de diputados! A un orador le obligó á callar y á otro sacóle bonitamente de la tribuna, auxiliada de sus forzados brazos y le abofeteó en medio de las generales risas.

Tendrán razon, ahora, esas oradoras, para considerar al hombre como el enemigo de la mujer?

Noticias generales.

En Marruecos.

Las noticias que se reciben de Marrackash permiten creer que la embajada inglesa que salió de Mogador el 1.º del actual para la mencionada capital, no prolongará demasiado su estancia en la corte.

Final de un Congreso

El famoso Congreso feminista de Paris ha terminado de trágica manera: á botfetadas como el Rosario de la Anhora. Realmente justo es decirlo, á los hombres corresponde la responsabilidad de los sucesos. El Congreso marchaba como una seda; grupos de oradoras de variados tipos, desde el rubio del Norte hasta el moreno de Italia, y desde los ojos azules de Suecia á los negros de España, ocupaban los asientos y se mantenian con órden; las más graves cuestiones referentes al bello sexo habian sido discutidas con elocuencia y entusiasmo: la moral, la propiedad, el trabajo, la enseñanza, la educación de los hijos, el matrimonio etcétera etc. Oradoras ajamonedadas y de potentes voz, que podría competir con la del señor Leña y Castillo, contendian con principiantes tímidas, maestras de escuela anémicas y románticas venidas desde el Norte en busca de emoción y de luz. El final hubiera correspondido al principio, de no haberse permitido la entrada al sér odiado y odioso, al... hombre, al macho.

Quiso la presidencia obrar con generosidad y nobleza, y á su galanteria respondieron unos cuantos estudiantes del barrio latino, prorrumpiendo en voces, gruñidos, cacareos, patadas rebuznos, taconeos, toses y hasta injuriosas palabras. Solo hubo dos literatos que hablaron con relativa cordura. Pero la presidenta dió pruebas de gran talento, ¡ya quisiera el Gobierno una de estas presidentas para la Cámara de diputados! A un orador le obligó á callar y á otro sacóle bonitamente de la tribuna, auxiliada de sus forzados brazos y le abofeteó en medio de las generales risas.

Tendrán razon, ahora, esas oradoras, para considerar al hombre como el enemigo de la mujer?

Noticias generales.

En Marruecos.

Las noticias que se reciben de Marrackash permiten creer que la embajada inglesa que salió de Mogador el 1.º del actual para la mencionada capital, no prolongará demasiado su estancia en la corte.

Lo más probable es que sir Arthur Nicolson y su séquito estén de regreso en Tánger á principios del próximo mes de mayo, y esto corroboraría la opinion de que la mision diplomática de la Gran Bretaña se limita á la presentación de credenciales y á la solución de algunos asuntos de carácter secundario.

En Mazagán ha fallecido el Sr. Redmann, delegado del Consejo sanitario en aquel puerto.

En la mezquita de Tánger, se ha leído una nueva carta imperial en que S. M. S. anuncia su feliz llegada á Marrackash y el triunfo de sus armas en el territorio de las kábilas insurrectas.

Como acontece con todos los documentos de la misma índole, la lectura de la carta sheriffiana fué saludada con 21 cañonazos.

Correo de Cuba.

El día 20 zarpó de la Habana con rumbo á la península, el vapor correo. Conduce 800 pasajeros.

Para la próxima expedicion está agotado el pasaje.

Tren descarrillado.

Al salir ayer á las seis y media de la tarde de la estación de Matzaga el tren del ferrocarril central de Vizcaya que circula entre Zumarraga y Bilbao, chocó con los wagnones de la linea secundaria á causa de la mala colocacion de las agujas.

El choque fué terrible, descarrillando el tren y quedando algunos coches destrozados.

Muchos viajeros se arrojaron por las ventanillas y otros fueron despedidos á gran distancia.

El pánico fué espantoso, pero debido á la poca marcha del tren no ocurrieron mayores desgracias.

Crimen horrible.

En un barrio extramuros de Bilbao se ha descubierto un horrible crimen.

Un jóven sastro que llegó de Oñate para perfeccionarse en su oficio, fué conducido engañado por dos desconocidos que vivian con él en la casa de huéspedes, á un lugar oculto en donde despues de darle veinte y seis puñaladas, le robaron treinta pesetas y un décimo de loteria del último sorteo que por cierto ha salido premiado.

Cometido el crimen hyeron, suponiéndose que se han dirigido á Francia.

Otra explosion en Palma.

En el Castillo de San Carlos, existente en Palma de Mallorca ha hecho explosion una caja que contenia mil cartuchos, procedentes de la subasta que originó la catástrofe del año pasado.

Un artillero resultó con graves quemaduras en la cara y en las manos y quedaron chamuscadas las paredes del fortin.

Familia de fieras

En Valdemimbres se cometió el día 14 del actual un crimen horroroso.

Prudenciano Alonso, soltero, de cuarenta y cuatro años de edad, epiléptico y monomaniaco desde hácia largo tiempo, ha sido bárbaramente asesinado en la bodega de la casa propiedad de su padre y en la que habitaba con otros hermanos.

El cadáver se encontró avado por fuertes ligaduras, con la doble fractura de brazos y piernas y con tres espantosas heridas contundentes en el cráneo.

Atribuyese el crimen á Patricio Alonso Ureña, de setenta años, padre del insurrecto; Florentino Alvarez, de treinta y nueve, y Gumersindo Billetero de treinta y nueve, cuñados; Aquilino Alonso Ray, de cuarenta y dos, hermano, y el criado de la casa Antonio Alonso Diaz, de veinte.

Segun se dice de público, las circunstancias del espantoso hecho resultan ser tanto más horribles, cuanto que interviniendo en

su comision personas tan íntimamente ligadas con el muerto por los vínculos de la sangre, conservaron los perpetradores de él tal imperturbabilidad, que, para no incurrir sospechas, el mismo padre de la víctima fué á pocos pasos de allí á beber las copas de vino que acostumbraba á tomar todas las tardes.

La política y la prensa

Lo que dicen los periódicos.

Toda la prensa madrileña llegada anoche refleja el profundo malestar que ha causado en la opinion pública el propósito indicado por el Gobierno de plantear ahora las reformas cubanas. Há aquí en síntesis lo que dicen los principales periódicos:

«El Imparcial»

En su artículo de fondo titulado «Eso jamás, dice El Imparcial: «Perdamos decorosamente en esta España nunca perder sin dejar de ser España, pero nunca la honra, que valdria tanto como perder la nacionalidad.»

«El Liberal»

«Nadie soportará la transaccion impuesta por el extranjero. Precisa que el gobierno cese en su sistema equivoco y asuma la responsabilidad de sus actos, dejando de fatigar á la nacion con habilidades que á nadie engañan y á todos ofenden.»

«El País»

Su artículo acerca de la posibilidad de la intervencion yankee se titula «A rebato.» Tema que la política rapaz de los Estados Unidos triunfe en toda la línea. «Nos quedaremos sin Cuba y sin honra. Quedará únicamente un gobierno cobarde y envilecido y una oposicion sin energía ni vergüenza.»

«El Tiempo»

Pregunta. ¿A dónde vamos? Dice que el Gobierno parece dispuesto á llegar á la autonomía en Cuba, obligado por exigencias que envuelven una humillacion al país. La opinion añade—tiene derecho á saber lo que piensan los gobernantes.

«El Nacional»

Recuerda que nunca los conservadores se negaron á plantear en las Antillas las reformas, y que Cánovas se ha limitado á declarar su aplicacion, asunto de oportunidad.

«El Heraldo»

Concreta sus opiniones en este elocuente párrafo: «Las reformas acordadas en Cortés el año pasado no impidieron que estallase la insurreccion, ni le restaron siquiera una sola de sus elementos. Otras reformas más amplias, la misma autonomía, concedida hoy como medio de pacificación, pudieran no desarmar á los rebeldes, ni satisfacer la codicia de los Estados Unidos. En los campos y en las ciudades de Cuba no se lucha por modificar el carácter de la dominacion española, sino por sustraerse á ella. En los escritorios de Nueva York y en las oficinas de Washington no se trabaja para aumentar las libertades de los cubanos á la sombra de nuestras banderas, sino para que Cuba sea independiente ó yankee. Admitir la ingerencia de aquellos mercedarios con intento de liquidar la cuestion, sería deshonroso, pero eficaz. Ceder á ella en la forma que se viene haciendo, equivale á tirar por la ventana nuestra soberanía, sin provecho ninguno; equivale á confesar la impotencia de España; á echar un borron indeleble sobre sus armas y sus ejércitos; á poner la isla bajo el dominio moral de los Estados Unidos, á declararnos ante el mundo más degradados que los turcos, que los serbios y que los bosniacos.»

Hojas sueltas

La electricidad y las balas.

En el tiro suizo de Winterthur se han hecho curiosas observaciones acerca de la influencia de la electricidad sobre la direccion de los proyectiles.

Observaron los tiradores que las balas de acero del fusil modelo de 1889 sufrían desviaciones anormales, y se preguntaron si aquellas desviaciones no eran causadas por la influencia ejercida por los numerosos hilos de los timbres eléctricos y del teléfono tendidos á derecha é izquierda del campo de tiro.

Se hicieron diversos ensayos. En Thon se instaló paralelamente á la trayectoria, á 40 metros de distancia, una corriente eléctrica de 8.000 voltos por cuatro cables de aceros de 18 mm. superpuestos. A fin de dibujar la trayectoria, se colocaron de 10 en 10 metros arcos de papel.

Los primeros ensayos se hicieron con el fusil en 1889. La influencia de la corriente eléctrica se reveló inmediatamente; ya á 260 metros la desviacion lateral era de 24 metros.

Se hizo un segundo ensayo con el fusil japonés de 3 mm. La bala fué arrastrada por los hilos eléctricos, rompió dos aisladores, siguió el cable y se desgastó por el roce.

Hicieronse enseguida experiencias con artilleria. Los resultados obtenidos no fueron menos decisivos. Se disparó á 3.000 metros, y se instaló la corriente eléctrica delante de los blancos y por los mismos procedimientos. La desviacion lateral de los proyectiles fué de 14º.

De todo esto resulta que la precision del tiro en tales circunstancias no existe. Una seccion de infanteria expuesta á 300 metros al fuego de la infanteria enemiga, y que tuviera en una de sus alas una corriente eléctrica (dinamo ó acumulador), no tendría nada que temer. Una compania de infanteria á 500 metros estaría protegida de la misma manera, observándose el mismo fenómeno para los proyectiles de cañón 900 y 400 metros.

¿Cuáles serán las consecuencias de esto descubrimiento?

La primera sería la vuelta á la municion de plomo, sobre la cual no tiene accion la corriente eléctrica; pero es el abandono del pequeño calibre.

La primera sería la vuelta á la municion de plomo, sobre la cual no tiene accion la corriente eléctrica; pero es el abandono del pequeño calibre.

La primera sería la vuelta á la municion de plomo, sobre la cual no tiene accion la corriente eléctrica; pero es el abandono del pequeño calibre.

La primera sería la vuelta á la municion de plomo, sobre la cual no tiene accion la corriente eléctrica; pero es el abandono del pequeño calibre.

La primera sería la vuelta á la municion de plomo, sobre la cual no tiene accion la corriente eléctrica; pero es el abandono del pequeño calibre.

La primera sería la vuelta á la municion de plomo, sobre la cual no tiene accion la corriente eléctrica; pero es el abandono del pequeño calibre.

La primera sería la vuelta á la municion de plomo, sobre la cual no tiene accion la corriente eléctrica; pero es el abandono del pequeño calibre.

Dasatiempo

JEROGLIFICO.

Solucion al jerooglifico anterior: En la música de teatro no despuntan los genios adocados.



La solución en el número próximo.

Para que todos

conozcan y compren en EL SOL, Zacatin, 2, sigue la gran rebaja de precios. Géneros para trajes, pañería, géneros blancos y de punto, todo en realización. Granadinas, armures, merinos, tulés, velos, blondas, tocas y mantillas, todo bueno y de novedad a precio de fábrica y menos.

Sastrería de LA ESPERANZA.

11, Zacatin, 11.

El dueño de este establecimiento participa a sus clientes y al público en general, que se ha hecho cargo D. Enrique García de la sección de sastrería de esta casa.

Nuestros telegramas

Estreno

Barcelona 23 (10 20 mañana). (Recibido anoche a las ocho).

Anoche se estrenó en el teatro Principal de esta población donde actúa la notable compañía de María Tubau, una comedia titulada «Currita Albornoz», escrita por Ceferino Palencia sobre la célebre novela «Pequeñeces» del padre Coloma.

La obra ha tenido muy buen éxito y como había gran curiosidad por conocerla, la entrada fué un lleno completo.

Al final de todos los actos fueron llamados los actores y el autor varias veces a escena. Los honores de la representación fueron para María Tubau que estuvo admirable en el papel de protagonista.

El desenlace de la obra es de un gran efecto religioso y gustó mucho.—Roldós

Sin noticias

Madrid 23 (10 30 mañana). (Recibido con igual retraso).

Hoy no se han recibido en el ministerio de la Guerra noticias ningunas de la campaña de Cuba.—Marino.

El Consejo

Madrid 23 (11 mañana). (Recibido con igual retraso).

Mañana se celebrará Consejo de ministros, presidiéndolo el Sr. Cánovas.

El objeto principal es discutir los términos en que habrá de presentarse el discurso de la Corona que ya se está redactando.

También se ocupará el Consejo de los trabajos preparatorios para la apertura de las Cortes.—Marino.

El general Borrero

Madrid 23 (11 30 mañana). (Recibido con igual retraso).

El banquete que se proyectaba dar al general Borrero de cuyo acto tanto han hablado los periódicos, y del que se ha preocupado mucho el Gobierno, desmintiéndolo rotundamente, resulta que se ha celebrado en el día de ayer.

A dicho banquete han asistido solo los amigos íntimos del general.

El gobierno está muy preocupado por esta cuestión.—Marino.

Romero Robledo

Madrid 23 (11 45 mañana). (Recibido con igual retraso).

El Sr. Romero Robledo ha dicho que está dispuesto a no presidir ninguna de las comisiones del Congreso.

Dice que solamente, y si se lo impone como obligación el señor Cánovas, presidirá la del Mensaje.—Marino.

El general Pando

Madrid 23 (11 55 mañana). (Recibido con igual retraso).

El general Pando embarcará en breve para la Península, según comunican de Cula.

Marino.

Rumor falso

Madrid 23 (11 55 mañana). (Recibido con igual retraso).

En la Habana ha circulado con insistencia el rumor de que el célebre cabecilla Antonio Maceo estaba próximo a capitular con nuestras tropas.

El general Weyler ha negado toda exactitud a este rumor.—Marino.

El conflicto.

La prensa

Madrid 23 (11 55 mañana). (Recibido con igual retraso).

Toda la prensa de hoy se ocupa preferentemente de las noticias que circulan sobre negociaciones con los Estados Unidos.

Las censuras que se dirigen al gobierno, por el propósito de plantear las reformas son generales.

Se asegura que el embajador de los Estados Unidos mister Taylor está interviniendo cerca de nuestro gobierno, en los asuntos cubanos.

Se cree que el gobierno en el mensaje de la Corona puntualizará lo que haya en la cuestión de los Estados Unidos.—Marino.

Habla Weyler.

Madrid 24 (1 madrugada).

El gobierno ha consultado por telégrafo al general Weyler sobre la conveniencia ó inconveniencia de plantear en Cuba las reformas votadas por las Cortes anteriores.

La contestación del general no se ha hecho esperar y es categórica.

Se manifiesta el general contrario en absoluto a la aplicación de las reformas y dice que sería verdaderamente inoportuna tal medida en las circunstancias actuales.

Añade que antes de que tal cosa se haga quiere castigar duramente a la insurrección.

Esta contestación del general Weyler ha sido muy bien recibida por la opinión pública.—Marino.

Consejo con la Reina

Madrid 24 (1 10 madrugada)

Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina, dedicándose casi todo él a la guerra de Cuba y a las cuestiones internacionales.

El Sr. Cánovas en un discurso dijo que el Gobierno no cederá a ninguna imposición de los Estados Unidos en las cuestiones cubanas.—Marino.

Opiniones

Madrid 24 (1 15 madrugada).

Han producido muy buen efecto las declaraciones del general Weyler sobre las reformas.

Parece que la opinión de los elementos oficiales en cuanto a este asunto se refiere ha cambiado comenzando a manifestarse contraria a la aplicación de dichas reformas.—Marino.

Los valores

París 22.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'87, 63'12, 63'25 y 63'30.—Fabra.

Londres 22.

Exterior español, 62'62.—Fabra.

Vapor correo

Habana 22.

Ha salido de este puerto para el de Puerto Rico el vapor correo «Cataluña» de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

Política francesa

París 22.

Espérase que la sesión de mañana en la Cámara de diputados será de gran importancia. Los radicales presentarán

una proposición invitando al ministerio a que no abandone el poder.

Los periódicos republicanos moderados, creyendo inevitable el cambio ministerial, se felicitan por este resultado.

Los radicales prevén que la situación del nuevo gabinete que se forme ha de ser tan difícil que acaso haga necesaria la disolución del Parlamento.

Fabra.

París 22.

Asegúrase que el Presidente de la República Sr. Faure ha aceptado la dimisión del gabinete, pero que e ta no tendrá carácter oficial y público hasta despues de la sesión que celebre el jueves la Cámara. Créese que el Sr. Faure intentará formar un ministerio de conciliación y transacción, citándose en los círculos políticos como los más indicados para formar el nuevo ministerio a los señores Poytral Meline y el mismo Bourgeois en el caso de que la Cámara le conceda como se cree un voto de confianza.

El Sr. Bourgeois ha dado contraorden para la recepción diplomática semanal que debía celebrarse hoy miércoles, por hallarse ocupado en redactar la declaración que ha de leer mañana en la Cámara.

Fabra.

En Atenas

Atenas 22.

La familia del fallecido estadista Sr. Tricoupis se ha negado a que los funerales del mismo tengan carácter alguno oficial.—Fabra.

Una batalla

Londres 22.

El periódico «Daily Telegraph» publica un despacho de Pretoria en que se supone inminente una batalla en Bulwayo.—Fabra.

En contra del desafío

Berlin 22.

Despues de muy viva y larga discusión el parlamento alemán ha adoptado una proposición solicitando de los gobiernos confederados la adopción de las medidas más enérgicas contra los desafíos.—Fabra.

Italia y Abisinia

Roma 22.

Segun noticias de Masuah el general Baldissera considera definitivamente rotas las negociaciones de paz con el monarca abisinio.—Fabra.

Los matabeles

Londres 22.

Las noticias que acaban de recibirse de Matabelandia (Africa austral) continúan mostrando lo grave de los acontecimientos. Ayer 21 la situación de Bulwayo era verdaderamente comprometida, habiendo llegado a tres millas de esta plaza los insurrectos matabeles en número de unos 14 000. También habían entrado en la misma huyendo de aquellos unos mil indígenas amigos de Inglaterra que si por una parte constituyen poderoso auxilio para la defensa en el caso de que la población sea atacada por otro han de contribuir a que se agrave con su número la cuestión de subsistencias.—Fabra

Ultima hora

La vuelta de Pando

Madrid 24 (1 15 madrugada)

Ya se conocen los motivos que existen por los cuales ya habrá embarcado en el último correo con rumbo a la Península el general Pando.

Dichos motivos obedecen a rozamientos habidos entre el referido general y el ministro de Ultramar señor Castellanos por el resultado obtenido en las últimas elecciones verificadas en aquel distrito de su mando y que no han satisfecho las exigencias del referido ministro.—Marino.

La guerra

Noticias oficiales

Madrid 24 (2 40 madrugada).

Los telegramas oficiales recibidos de la Habana esta noche en el ministerio de la Guerra dan cuenta de diferentes encuentros habidos entre nuestras tropas y los insurrectos.

En estos encuentros el enemigo ha sufrido bastantes bajas.

Una de estas ha sido la muerte de un ayulante del cabecilla Ruban.

La columna del coronel Segura que opera en la Sabanilla provincia de Pinar del Rio, ha tenido un encuentro con una numerosa partida insurrecta a la cual le mató once hombres y un número considerable de heridos.

Las columnas de los coroneles Prior y Valcarcel también han sostenido algunos tiroteos con diferentes partidas rebeldes en dicha provincia de Pinar.

El general Suarez Inclan que opera en el poblado de Lechuzza, está batiendo y acosando constantemente al enemigo con objeto de aproximarle cada vez más hacia la línea militar de Mariel Artemisa.—Marino.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Gregorio, obispo de Granada y San Fidel de Siemaringa, mártir.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Sancti Spiritus.—Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y las ocho y media.

En San Juan de Dios y San Rafael.

En Sancti Spiritus función a San Gregorio.

En San Pedro y San Francisco de Paula.

En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Sancti Spiritus misa de doce.

Novena.—A Sta. Rita en el Angel Custodio a las siete de la mañana.

En San Bernardo y Ntra. Sra. del Corazon Sagrado de Jesús a las cinco y media y predica el Sr. Canónigo Penitenciarío.

La de Sta. Catalina de Sena en el Baaterio de Sto. Domingo a las cinco.

Setena.—La de San José en las Capuchinas a las cinco y predica D. Mariano Maeso y Bermejo.

La del Smo Cristo de la Luz en la Iglesia de San Luis a las cinco y predica D. José Villanova Fernandez, canónigo del Sacro Monte.

Duodenario.—A San Rafael a las seis en la iglesia de San Juan de Dios.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Idefonso, San Matías y San Andrés a las ocho.

En las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Mercedes en la iglesia del Angel Custodio.

En honor de San Rafael.

El coro de las Potostades de la hermandad de San Rafael celebra hoy en la iglesia de San Juan de Dios su fiesta mensual en la siguiente forma:

Por la mañana, a las ocho, misa solemne en honor de San Rafael.

Por la tarde, a las seis y media, con exposición de S. D. M., santo rosario, ejercicio de meditación, salve y letanía cantadas con solemne Reserva. Predicará el R. P. Julian Aldecoa, de la Compañía de Jesús.

El tiempo.

Segun las observaciones practicadas el 28 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro a las nueve de la mañana era 703.83 milímetros, soplando el viento de S.E., hallándose el cielo casi cubierto y pudiéndose pronosticar tiempo variable.

Desde las nueve de la mañana ayer, a la una hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire a la sombra ha sido de 18.3 grados centígrados y al sol de 26.2.

La mínima en igual periodo de tiempo fué de 10.2 sobre cero en el termómetro cubierto y de 6.8 sobre cero al aire libre.

Termómetro tipo a las nueve de la mañana 16.8.

Pluviómetro 0.00 milímetros de lluvia.

La Alhóndiga.

PAGOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 28 DE ABRIL. Resistencia del trigo.

Table with financial data: Sobrante de ayer 2186, Entrada de hoy 250, Total existencia de hoy 2386, Venta de trigo, Al precio mínimo de 9 ptas. 50 cént. 17, Al precio máximo de 11 ptas. 25 cént. 18, A precios intermedios 260.

Table with financial data: Total vendido 290, Balance del trigo, Existencia total de ayer 2386, Venta total de ayer 290, Sobrante para hoy 2096.

Table with financial data: Precio de cereales granos, Cebada de 8 00 ptas fanega, a 8 50 ptas fanega, Trigos de 10 00 id. id. a 10 50 id. id., Maíz de 9 50 id. id. a 10 50 id. id., Yeros de 0 00 id. id. a 0 00 id. id.

La quinina más popular es la de Pelletier encerrada en pequeñas cápsulas que llevan su nombre; este modo de administración, tan cómodo como fácil, se receta contra las calenturas, jaquecas, neuralgias, reumatismos, cansancio muscular, influenza y resfriados.

El purgante casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente para las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión a los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algún desarreglo bilioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia os dará esta recomendación.

Bicicleta.

Se vende una sin estrenar, marca Rouxel y Dubois, París, elegida en el depósito general. Su verdadero precio 750 pesetas, vendese en 375. Dirigirse D. Rafael Carreño, Campillo Bajo núm. 3, Granada.

Tabaco.

Recomendamos a los buenos fumadores, las cajetillas imperiales, tabacos y picadura de la acreditada marca Flor de tabacos de Paragás. De venta en las principales expendierías.

Almoneda.

Se hace en muebles de capricho, antiguos y modernos porcelanas del Japon, estrados, cuadros al óleo y demás efectos de casa. Horas: de once mañana a cinco tarde. Carrera de Genil, 29, principal.

Bonito negocio.

Con 2.500 pesetas de capital, sin trabajo de ninguna clase, 10 reales diarios destinándolos a operaciones de crédito, con sólidas garantías. Podrá informar D. José María, Correo Viejo, núm. 6.

Subasta.

El día 30 del corriente a las doce de su mañana se saca a subasta en las oficinas de «La Reformadora Granadina» (Cámara de Comercio) el derribo y aprovechamiento de materiales de las casas números 14 y 16 de la calle del Postigo del Tribunal y 25 de la calle Abenamar.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la secretaría de dicha sociedad y se admiten proposiciones por escrito todas las noches de ocho a diez de la misma hasta el domingo 26.

Un joven

que desea seguir una carrera superior y que carece de recursos para ello, dará lecciones a domicilio por una cantidad módica, de las asignaturas Latin, Geografía, Historia, Retórica, Aritmética y Algebra, Filosofía y Metafísica. Darán razon, Mesones 58, portería del antiguo café del Callejón.

Espectáculos

TEATRO ISABEL LA CATOLICA. Compañía cómico-dramática del primer actor D. Manuel Espejo.

1.º Sinfonía. 2.º La magnífica comedia en 4 actos titulada VILLA-TULA. A las ocho y media. Entrada principal, 75 cé.—Id. de paraiso, 50 id.

Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Advertisement for Salicylates of Vivas Perez. Text: 'En toda clase de vómitos y diarreas y en toda clase de indisposiciones del tubo digestivo EN NIÑOS Y ADULTOS Emplear los Salicilatos de Vivas Perez adoptados de R. O. por el Ministerio de Marina y por el de Guerra. Los recomiendan indiscutibles autoridades médicas. Celebran con entusiasmo sus efectos cuantos los usaron. Pidanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo. SE IMITAN Y FALSIFICAN SIN RESULTADO'.

